

## 十年两会·温暖记忆

## 「民主的故事，每天都在发生」

新华社记者 屈婷 郭敬丹 王默玲

上海市中心，安顺路。推开临街的虹桥萍聚工作室大门，一眼就看见人群里的朱国萍。她穿着红色马甲，被社区志愿者、楼组长、小店业主们围在中间，脸庞含着笑意，讲话带着上海阿姨特有的“呱呱松脆”，和大家你一言、我一语，商量怎么把门口这条马路变得更整洁漂亮。

“民主就在点点滴滴的小事里，让老百姓都参与进来。”当选过三届全国人大代表的萍聚工作室党支部书记朱国萍说，民主的故事，每天都在发生。

66岁的朱国萍爱讲故事，会讲故事。9年前，她把社区里的故事带到了全国两会上，讲给了总书记。

那是2014年3月5日，人民大会堂上海厅。

这个时刻，上海团人大代表都很期盼。习近平总书记连续两届都是上海团代表，每年都会来团里参加审议。

那时，朱国萍是虹桥街道虹储居民区党总支书记，把这个老旧小区带得有声有色。总书记在上海工作时，就知道朱国萍，也去这个小区调研考察过。

当习近平总书记步入会场，大家热烈鼓掌欢迎。

总书记同大家亲切握手。走到朱国萍面前，总书记一边跟她握手，一边笑着喊她“老代表”。

听到这个称呼，朱国萍心里热乎乎的。当时她既是党的十六大、十七大代表，又是十一届、十二届全国人大代表。

审议开始了。轮到朱国萍发言，她“呱呱松脆”地讲了三个故事：老百姓怎么“抢”学区房，到人人人海的儿科看病有多难，如何让高龄老人体面养老。

“现在的医院，人多得像火车站，各地的患者都‘挤’到一线城市来看病。疑难杂症可以理解，小病小痛真是劳民伤财……”

总书记仔细听着，不时插话回应，还称赞道，讲故事比讲道理更好。

朱国萍对我们说，自己这么多年参加两会，发现总书记特别爱听基层代表说那些有泥土味、带烟火气的事，“故事里是老百姓的期盼，故事里也含着道理，就是民主的大道理。”

当全国人大常委会法工委把首批基层立法联系点设在虹桥街道，朱国萍的萍聚工作室成为立法联络站之一，居民随时可以推门而入，把自己遇到的难事、烦心事讲出来，这些会成为国家立法的民意基础。

2019年11月2日，朱国萍再次见到了习近平总书记。那天临近傍晚，正在上海考察的总书记来到虹桥街道。

看到总书记走进来，大家高兴地围了上去。总书记同大家亲切交谈，朱国萍也在其中。

站在总书记身边，朱国萍讲了她在基层立法实践中经历的新故事：“我们老百姓看到自己的大白话变成了法言法语，很高兴，不仅零距离感受到了人民民主，也增强了主人翁意识，学会用法治思维去解决问题。”

就在这次考察调研中，习近平总书记提出了“全过程人民民主”的重大论断：“我们走的是一条中国特色社会主义政治发展道路，人民民主是一种全过程的民主。”

“曾经来过这里的外国立法专家问我，你们这些人大代表，跟我们西方的参议员有什么不同？我就把跟总书记对话的故事讲给他们听。”朱国萍说，我们国家领导人和老百姓、人大代表和群众之间就是这样，是一体的，从人民中来，到人民中去。

今年全国两会就要召开了。朱国萍说：“民主的故事还会继续。”

(新华社上海2月23日电)

## 长春市青少年短道速滑第二站比赛开赛

本报2月23日讯(记者张宽)今天，由长春市体育局举办，长春体育中心承办，长春市冬季运动管理中心协办的2022-2023年长春市“体彩杯”青少年短道速滑第二站比赛在长春市滑冰馆开赛。参赛队伍来自长春市的14个代表队281名运动员，比赛分为甲、乙、丙三个组别，将展开为期两天的激烈角逐，比赛设500米、1000米、1500米、2000米混合接力项目。

在率先进行的男子甲组1500米比赛中，小队员们在场上竞争激烈，而围栏两端前来观阵的家长不时为选手们加油助威。前短道速滑世界冠军、现任长春市冬季运动管理中心短道速滑教练员的袁野在场边观战，他告诉记者：“本次比赛举办的时间特别适宜，比赛能够培养队员们的竞争力和团体凝聚力。大多数孩子平日在训练馆里练习是枯燥的，只有不定期举办比赛，才能让彼此看到差距，对今后提升竞技水平有很大的帮助。”

据了解，长春市体育局积极举办精品赛事，激活了“后冬奥时代”长春冰雪体育发展，夯实人才基础，扩大冰雪运动人才储备动能。随着武大靖等一批优秀短道速滑运动员带来的正能量，长春市参与短道速滑运动的人群与日俱增，目前长春市注册运动员过千，为筑牢短道速滑项目在青少年群体的快速发展打下了坚实基础。

## 通知

蛟河市长青胡同棚户区房屋征收范围内被征收人孙万海或其房屋主张权利人：  
限你在接到本通知之日起十日内到蛟河市房屋征收经办中心办理房屋征收补偿事宜，逾期按权利人下落不明处理。孙万海房屋所有权证号：数字第00010371号；面积35.00平方米。地址：蛟河市铁西街凯帝大厦(胜利小学后门)。联系电话：0432-67267817  
蛟河市房屋征收经办中心 2023年2月16日

117261201805000032,学位证书编号：117262018000032,声明作废。  
●曲宇县山海松花石经贸有限公司(91220622064608349K)不慎将公章、法人章、财务章遗失，声明作废。  
●张永洪遗失吉(2020)长春市不动产证明第0732963号的办

理注销的相关手续，特此声明。  
●曲云刚将吉林省海琪房地产开发有限公司双阳项目部开具的购买富乔花园小区1号楼3单元305室的购房收据遗失，声明作废。  
●林男遗失导游资格证，证号DZG2005JL10530,声明作废。

## 雷锋精神，一座永不褪色的丰碑

新华社记者

一名22岁解放军战士的故事，为何被传颂了大半个世纪？

一个再普通不过的名字，为何总让亿万颗心同频共振？

在第60个学雷锋纪念日到来之际，重温他的事迹，我们依然能获得人生的启迪，汲取奋进的力量。

“实践证明，无论时代如何变迁，雷锋精神永不过时。”习近平总书记近日作出重要指示强调，新征程上，要深刻把握雷锋精神的时代内涵，更好发挥党员、干部模范带头作用，加强志愿服务保障和支持，不断发展壮大学雷锋志愿服务队伍，让学雷锋在人民群众特别是青少年中蔚然成风，让学雷锋活动融入日常、化作经常，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大力量。

## 党和人民的深情缅怀，高扬崇德向善的永恒旗帜

初春时节，辽宁抚顺，浑河南岸，苍松翠柏间，雷锋纪念馆庄严肃穆。

4年多前，2018年9月，习近平总书记专程来到这里参观，在雷锋的手迹、遗物、照片等展品前不时驻足观看，话语之中饱含深情。

“积小善为大善，善莫大焉，这和我们党‘为人民服务’、‘做人民勤务员’是一脉相承的。我们要见贤思齐，把雷锋精神代代传承下去。”

薪火传承、生生不息。时间拨回到60年前，1963年3月，毛泽东同志题词“向雷锋同志学习”发表。从此，这个响亮的名字印刻人心，他的故事传遍神州大地。

雷锋在湖南长沙的故居，依然保存着泥墙草舍的风貌。1940年出生的雷锋，年仅7岁就成了孤儿。新中国成立后，在党的关怀下走进明亮的课堂，戴上鲜艳的红领巾。入伍后，他在部队的大熔炉中百炼成钢，树立了全心全意为人民服务的思想，并光荣地加入了中国共产党。

向上的力量，源自祖国；火红的初心，注满感恩。至今仍被广为传诵的《雷锋日记》，诉说着一个共产主义战士的远大理想，跃动着蓬勃不息的时代脉搏——

“如果你是一滴水，你是否滋润了一寸土地？如果你是一线阳光，你是否照亮了一分黑暗？如果你是一颗粮食，你是否哺育了有用的生命？如果你是一颗最小的螺丝钉，你是否永远坚守在你生活的岗位上……”

凡常中铸就的伟大，激励人们更加自觉投身社会主义建设；信仰所散发的光热，感召一代代共产党人接续奋斗。

有人落水，他跳进湖中；隧道塌方，他舍己救人。义务赡养孤寡老人，好似亲生儿女。这是上世紀“八十年代新雷锋”朱伯儒：

面对数千户居民水电维修和房屋养护需求，他“辛苦我一人，方便千万家”，干了几十年。这是上世纪90年代上海弄堂中的“活雷锋”徐虎：

送医送药、倾情奉献，把雷锋精神传播到天山南北，架起党同边疆群众“连心桥”。这是扎根新疆的好军医、有“当代雷锋”之称的庄仕华……

从号召各地兴起以“学雷锋，送温暖”为主题的关爱活动，到推动“学雷锋活动常态化”，半个多世纪以来，党和国家将弘扬雷锋精神作为社会主义精神文明建设的重要内容，引领越来越多的人追寻雷锋的脚步，感动身边的你我。

党的十八大以来，习近平总书记多次对弘扬雷锋精神发表重要讲话、作出重要论述。

雷锋精神在精神文明建设的持续推进中，与培育社会主义核心价值观有机融合，成为构筑中国精神、提升文化自信、强健民族魂魄的丰厚滋养，在新时代绽放出成风化

## 中央军委办公厅印发《意见》

## 加强新时代军队财务工作

新华社北京2月23日电 经中央军委批准，中央军委办公厅日前印发《关于加强新时代军队财务工作的意见》。

《意见》指出，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻

## 长春购彩者喜中“十倍幸运”25万元大奖

本报讯“十倍幸运”是体彩顶呱刮的经典票之一，其面值设计以四叶草作为点缀，满满的幸运元素。多年来，因其玩法简单、娱乐性强而备受购彩者们的喜爱。近日，位于长春市高新区澳洲站6栋105的2201003520体彩代销点传来喜讯，一位幸运购彩者刮中10元面值的体彩顶呱刮“十倍幸运”一等奖，收获奖金25万元。2月20日，中奖者龚先生(化姓)来到吉林省体育彩票管理中心办理了兑奖手续。

据了解，龚先生购彩已经有二十多年，作为“资深”购彩者的他，对于体育彩票的所有游戏玩法都有所涉及，平时在店里观看走势图之余，就会购买顶呱刮娱乐一下。中奖当天，龚先生外出办事途中看到一家体彩代销点便走了进去。进店后，他看见顶呱刮展示柜里摆放着种类繁多的体彩顶呱刮，一眼就被幸运草铺满票面的“十倍幸运”吸引住了，“在店里买完之后就回家了，回到家忙完家务便刮一刮。刮第一行的时候我就发现

述雷锋故事，现在也成为湖南雷锋纪念馆最受欢迎的讲解员之一。

也有的人，把目光投向历史的深处——2022年9月，“传承弘扬雷锋精神 书写新时代雷锋故事”座谈会在线上举行，雷锋精神的根与魂引发与会专家的热烈讨论：

“雷锋精神契合中国共产党革命奋斗品质，契合中华民族优秀传统文化”“雷锋精神是对中华民族传统美德的传承和延伸”……

植根于中华优秀传统文化的沃土，雷锋精神依然具有跨越时空的无限魅力。

还有的人，在默默无闻的岗位上感悟求索——

他们中，有马班邮路上的乡邮员王顺友，一个人、一匹马，孤独坚守30多年，哪怕被马踢破肠子，也要把邮件送到乡亲们手中。

在那些艰辛行走的日夜里，王顺友经常唱起自编的山歌：“党的领导指引我，我要学雷锋一个样，为人民服务要到底，我和人民心连心。”

他们中，有老地委书记杨善洲，退休后回到家乡云南施甸植树造林，在曾经山秃水枯的大亮山播撒一片绿洲。

“只要生命不结束，服务人民不停止。”这是杨善洲生前说过的一句话，也是他一生的真实写照。

他们中，有“人民英雄”张定宇，疫情发生后，身患渐冻症的时任武汉金银潭医院院长张定宇，踩着高低不平的脚步在病房里穿梭，时刻准备着为党和人民的卫生健康事业奉献自己的一切”。

他们中，有扫雷英雄杜富国。“你退后，让我来！”在西南边陲的雷场上，他奋不顾身地一扑，护住了身后的战友，却失去了自己的双手双脚。

从一个人，到一群人。他们就在你我身边，可感可亲。

雷锋说：“我是党的儿子，人民的勤务员”。他们和雷锋，因着共同的身份标识，谦卑而又自豪。

离开雷锋的日子，一段段质朴无华的心声告白，诠释雷锋精神的平凡与伟大。

历经时间的洗礼，一代代共产党人的炽热情怀，铸就中华民族的精神丰碑。

纵然百转千回，那些始终被人们珍藏的集体记忆，是精神的凝聚、价值的沉淀、文化的认同，在新时代依然会被热切回应、动情呼唤。

观照五千年优秀中华文化和红色革命文化，扎根脚下这块英雄辈出的沃土，共产党人对雷锋精神的炽热情怀，辉映着社会主义先进文化的浩瀚星空，放射出永不褪色的思想光芒。

雷锋精神代代传承，续写新时代的生命礼赞

“雷锋！”  
“到！”  
这样的仪式，已在雷锋生前所在连续延续了半个多世纪。每天晚点名，第一个呼点的是雷锋，由全连官兵齐声应答。

“要做雷锋精神的种子，把雷锋精神广播在祖国大地上。”时任“雷锋连”指导员的谢正谊，把2014年3月习近平总书记在全国人大二次会议解放军代表团全体会议上勉励的话语，刻在了心里，化作了行动。

人在连上，他们以“雷锋存折”的名义扶贫救助、捐资助学；退伍转业后，他们争做行业标兵、学雷锋带头人……多年来，“雷锋连”的官兵们，把践行雷锋精神作为矢志不渝的人生选择。

因为对真善美的尊崇从未改变，雷锋精神好似燃烧的火炬，点亮凡人善举，温暖社会角落。

天津的白方礼老人靠蹬三轮车资助贫困生，圆了300多个孩子的上学梦；河南郑州的

有病了，当时还挺高兴呢，因为刚刮中就中了，等刮后面的奖金时我就懵了，不敢相信看到的奖金竟然是25万，太幸运了！”

龚先生表示自己每次都是抱着娱乐的心态购彩，以后还会继续购买体育彩票，用爱心助力体彩的公益事业。

体彩顶呱刮“十倍幸运”寓意幸运翻倍、诸事十全十美。由于游戏简单直接、趣味性强，主题寓意美好，长期受到购彩者的追捧。“十倍幸运”即开票面值10元，票面以红绿为主色调，票面上的一株株四叶草象征着幸运。(省体彩管理中心供稿)

型财务，努力打造与现代化后勤相融合、与建成世界一流军队相匹配的新时代军队财务。

《意见》聚焦坚持党委管财正确方向、提升向战为战质量效益、推进财务管理改革

## 通知

蛟河市长青胡同棚户区房屋征收范围内被征收人陈富友或其房屋主张权利人：  
限你在接到本通知之日起十日内到蛟河市房屋征收经办中心办理房屋征收补偿事宜，逾期按权利人下落不明处理。陈富友房屋所有权证号：数字第00010371号；面积35.00平方米。地址：蛟河市铁西街凯帝大厦(胜利小学后门)。联系电话：0432-67267817  
蛟河市房屋征收经办中心 2023年2月16日

## 遗失声明

●刘蔷薇2022年9月10日丢失220581198807250020号身份证，声明作废。  
●邱楠将警官证遗失，号码100887，声明作废。

●长春市维轮经贸有限公司将公章丢失(2201031390367)，声明作废。  
●吉林广播电视台记者李泽育，将新闻记者证遗失，记者证号为G3207006659783，声明作废。  
●长春大学周忠奇遗失毕业证书和学位证书，毕业证书编号：

## 缤纷体彩